
 

 
 

Referat fra Korpsrådsmøde 2023 i  
Det Danske Spejderkorps,  
18. - 19. november 2021, 
på Hotel Legoland, Åstvej 10,  
7190 Billund 
 

Mødet blev indledt lørdag den 18. november kl. 09.30. 

Jeppe Englev og Signe Marie Obel fra Korpsledelsen indledte mødet med at byde 
velkommen til de knap 1000 tilmeldte og de fremmødte gæster fra, KFUM-Spejderne i 
Danmark, De Grønne Pigespejdere, Danske Baptisters Spejderkorps, Foreningen 
Spejderne, Brejning Efterskole, Korinth Efterskole, Spejder Sport, Ungdomsøen, WAGGGS, 
WOSM og Dansk Ungdoms Fællesråd (DUF). 

 

a. Valg af dirigent og referent 
Til dirigenter valgte Korpsrådet Kristian Storgaard og Henriette Mygind Krempel, som 
herefter overtog ledelsen af mødet.  

Til referenter valgte Korpsrådet Kristina Havbo Kongsgaard og Michael Nyerup. 

Dirigenterne takkede for valget og konstaterede, at mødet var lovligt varslet og 
beslutningsdygtigt, jf. Lovhæftets § 60, idet mødet blev afholdt inden for perioden 1.-20. 
november 2023. Dato og sted for korpsrådsmøde var oplyst på dds.dk i maj 2023. 
Mødematerialet blev udsendt med Wide 14. oktober 2023 og uploadet på dds.dk.  

 

Dirigenterne gennemgik mødematerialet og dagsordenen og sikrede sig, at både 
dagsordenen og mødets forløb var i overensstemmelse med korpsets love. 

 

Til stemmetællere valgte Korpsrådet Anne Meisner (Formand) og følgende frivillige: Stine 
Leander, Mogens Henrik From, Martin Gyde Poulsen og Anders Kielsholm.  

Dirigenterne konstaterede, at der lørdag var 519 stemmeberettigede medlemmer af 
Korpsrådet til stede ved afstemning om dagsordenpunkt b. Dirigenterne konstaterede, at 
der søndag var 538 stemmeberettigede medlemmer af Korpsrådet til stede ved 
afstemning om dagsordenspunkterne c, d, e, f, g, h, i, j og k.  

 



 

 
 

b. Godkendelse af mødets forretningsorden 
Forretningsordenen var trykt i det fremsendte mødemateriale. 

Forslaget til forretningsordenen blev sat til afstemning og vedtaget (508 for, 0 imod, 8 
blank). 

 

Forretningsordenen foreskriver, at der skal nedsættes et redaktionsudvalg. Til dette valgte 
Korpsrådet: Malene M. Eigenbroth (formand), Troels Nørgaard Fonager (formand), Cecilie 
Sommer – Randelsborg Division, Estrid Juriander – Solaris, Louise Roum – Arresø Gruppe, 
Signe Mortensen – Gallerne, Mathias Bjerg – observatør fra korpsledelsen. 

 

Korpsrådet godkendte efterfølgende de foreslåede kandidater til facilitatorer for 
indflydelsestorvet. 

 

c. Beretning fra Korpsledelsen 
Spejdercheferne Mathias Faaborg og Kristine Clemmensen-Rotne fremlagde 
korpsledelsens beretning. Spejdercheferne talte om fællesskab, bæredygtighed og 
udvikling af vores bevægelse og de ledere, der skaber den. 

I år er det 50. gang vi aflægger årsberetning, og ud af de 926 deltagere er de 218 med for 
første gang. Spejdercheferne opfordrede til at give plads til de nye og dele erfaringer, 
stemninger og kultur. Det fællesskab vi oplever på Korpsrådsmødet er vigtigt og måske 
særlig relevant for tiden, hvor børn og unge oplever mistrivsel i en stigende grad. Til 
spejder finder børn og unge ud af, at vi står sammen og deler noget, og at de er en del af 
noget større. Vi skal nyde naturen, og det gør vi som spejdere. 

Samfundet udvikler sig, det gælder blandt andet hvor folk bor. Der er tilflytning til byerne 
på tværs af landet. Hver tredje dansker bor i en af landets fire største byer. Der bor lige 
60% flere børn i København end for 40 år siden. I spejdergrupperne giver det desværre 
nogle ventelister, som korpset gerne vil arbejde på at mindske. Et særligt problem er, at 
samtidigt med at der er ventelister i nogle grupper, så taber vi også medlemmer (omkring 
1000 siden 2022). Korpset gør derfor en indsats både for at afskaffe ventelister og at 
starte nye grupper. Derudover er det vigtigt, at vi hjælper de nye ledere med at finde en 
plads, når de starter i en gruppe eller en anden enhed. 

Det værdibaserede spejderarbejde er den største opgave. Forældrene skal somme tider 
opdrages til, at spejder ikke er et sted, man parkerer sine børn men et forpligtende 
fællesskab. Hvis vi skal have flere spejdere, skal vi også have flere ledere. 

100 grupper har allerede meldt sig til Kampagnen ”Gi' en hånd”, der skal få flere til at 
bidrage med at løse de mange små opgaver. 

Korpset får ca. 1000 nye ledere hvert år. Et vigtigt skridt i at få inddraget de nye ledere er 
at betragte dem som ligeværdige og hjælpe dem i det daglige spejderarbejde. Gode 



 

 
 

spejderledere har mange kvalifikationer, det drejer sig ikke kun om de traditionelle 
spejderfærdigheder. 

Vi skal have fokus på at tage imod nye. Det betyder, at vi skal forholde os til vores egne 
vaner, for det er svært at komme ind som ny, når man ofte møder ”vi plejer” og ”det har vi 
prøvet”. Som spejderbevægelse vil vi gerne vise børn, unge og voksne, at det handler om 
at lære af sine fejl. Derfor anser spejdercheferne Learning By Doing som den vigtigste del 
af spejderarbejdet. Ser man på korpsledelsen som en patrulje, står de i samme situation. 
Som spejderchefer med hhv. 8 og 10 års erfaring er Kirstine og Mathias bevidste om, at de 
ofte kan være dem, der siger ”det har vi prøvet før”. Det er vigtigt, at der er plads til nye 
tanker og input i en patrulje, og blandt andet derfor støtter de op om 6-årsprincippet. 

Spejdercheferne har tre råd til at få flere med i fællesskabet 

• Tal om hvordan I får nye med i fællesskabet 

• Brug inkluderende lederbetegnelser – vær opmærksom på forældreleder-ordet 

• Tal om hvordan I bruger 6-års princippet i jeres gruppe 

Nye medlemmer i fællesskabet kræver at der er fokus på kvaliteten i arbejdet, og også her 
er Learning by Doing en essentiel del. Dette er understøttet af en bred vifte af kurser i 
korpset, og det er et fælles ansvar at få endnu flere nye og erfarne afsted på kurser. Lige 
nu tager lederne i korpset i gennemsnit på kursus hvert 12. år. Det er en ambition at få 
endnu flere afsted blandt andet ved at styrke kursusudbuddet. Spejdercheferne mener, 
der skal være en tydeligere forventning om, at spejderledere uddanner sig jævnligt. Da det 
vil være med til at styrke den enkelte og spejderarbejdet generelt. 

Bæredygtighed er et stort fokusområde. Spejderbevægelsen vil gerne gøre en forskel for 
alle børn, både spejdere og ikke-spejdere, og derfor har Det Danske Spejderkorps lanceret 
en Bæredygtighedspolitik i fællesorganisationen. Spejdercheferne håber, at grupperne vil 
gøre en indsats lokalt og især fortælle om, hvorfor de gør det. 

Det er sket meget de sidste fire år. Den nuværende korpsledelse har skulle forholde sig til 
eksterne forhold som Corona og krigen i Ukraine og interne forhold som økonomien. 
Spejdercheferne takker den afgående korpsledelse for de sidste 4 år og fortæller, at de har 
lært meget af samarbejdet. Når spejdercheferne ser fremad, skal der over de næste år 
tages nogle beslutninger, som hverken er styret af nedlukninger eller en anstrengt 
økonomi. Der skal tages beslutninger om til- og fravalg, og spejdercheferne opfordrer til, 
at korpsrådet engagerer sig i debatterne på korpsrådsmødet. Uanset om man er enige 
eller uenige, kan man lytte og også ofte lære noget nyt. 

 

Der var mulighed for at debattere Korpsledelsens beretning lørdag eftermiddag.  

Afstemningen fandt sted søndag. Korpsledelsens beretning blev sat til afstemning og 
godkendt (500 for, 23 imod, 12 blanke). 

 



 

 
 

d. Fremlæggelse af årsregnskab 2022 til godkendelse og 
estimat for 2023 til orientering 
 
Karen Risør Bjerre og Kasper Staunskær Frandsen og fra Korpsledelsen præsenterede de 
vigtigste punkter i årsregnskabet for 2022 samt estimat for 2023, der var trykt i det 
tilsendte mødemateriale. 

Der var desværre et par trykte fejl i det udsendte materiale, så rettelserne blev 
gennemgået og findes i øvrigt på dds.dk. 

Korpset har overtaget Spejdernes Administrationsfællesskab (SAF), så vi er gået fra at eje 
75% til 100%. Regnskabsmæssigt giver det et bedre budgetmæssigt overblik. 

Økonomisk set var 2022 et godt år. Årets resultat er på 5,3 mio., hvilket er væsentligt 
bedre end budgetteret. Det gode resultat skyldes til dels, at korpset har haft højere 
indtægter fra kontingent på grund af flere medlemmer og en større mængde ekstern 
støtte fra for eksempel Spejder Sport end forventet. Derudover har der været færre 
udgifter, hvilket blandt andet skyldes lavere tilslutning til uddannelsesområdet. Endvidere 
skyldes det udpræget forsigtighed i budgetteringen. 

De stigende energipriser har betydet stigende ejendomsudgifter, selvom der er gjort en 
stor indsats på de enkelte ejendomme. 

Midler fra Korpsledelsens udviklingspulje er desværre ikke blevet brugt i lige så høj grad 
som håbet. 

 

Estimatet er korpsledelsens bedste og mest kvalificerede bud på, hvordan 2023 ender. 

Udgifterne er lavere end forventet, hvilket blandt andet skyldes, at en del af 
personaleudgifterne er blevet betalt af fonde. Der er også områder, hvor udgifterne er 
steget herunder Medlemsservice, hvor der er blevet ansat en intern projektleder. 

Spejder Sport udbetaler ikke udbytte i år, da det er en hård tid i detailbranchen, men til 
gengæld er udlodningsmidlerne fra DUF højere end forventet. 

 

Derfor ser økonomien samlet set mere positiv ud, end det fremgår i mødematerialet. 

 

Der var mulighed for debat og uddybende spørgsmål lørdag eftermiddag.  

Afstemningen fandt sted søndag. Regnskabet for 2022 blev sat til afstemning og godkendt 
(527 for, 5 imod, 2 blanke). 

 



 

 
 

e. Behandling af vedtægtsforslag 
Forslagene var fremsendt til alle stemmeberettigede med mødematerialet, samt 
offentliggjort på dds.dk og blev debatteret lørdag eftermiddag. Der var deadline for 
indlevering af ændringsforslag lørdag aften kl. 19:00. 

Beslutningsdokumentet med de indkomne ændringsforslag blev sendt på mail til alle 
deltagere og lagt på dds.dk/krm lørdag aften. Afstemningen fandt sted søndag. 

 

V1: Gruppers medlemskab af divisionen 

§ 13. En gruppe hører organisatorisk under og skal være medlem af den division, som 

gruppen geografisk hører til. 

Stk. 2. For grupper, der ikke entydigt ligger i en bestemt divisions område, besluttes 

tilhørsforholdet i enighed mellem gruppen og de omkringliggende divisioner. Hvis der 

ikke kan opnås enighed, træffer korpsledelsen beslutning. En gruppe kan dog aldrig 

optages i en division uden divisionsledelsens (divisionens bestyrelse) godkendelse. 

Stk. 2. En gruppe, som i henhold til § 17 kan være medlem af flere divisioner, vælger 

selv, hvilken division den vil være medlem af. En gruppes optagelse i divisionen skal 

dog godkendes af divisionsledelsen. 

 

Korpsrådet behandlede den 13. november 2022 dette forslag om ændring af korpsets 
grundlov. 

Korpsrådet var positivt over for forslaget, idet mere end 2/3 af de tilstedeværende 
medlemmer af Korpsrådet stemte for forslaget (450 for, 56 imod, 7 blanke). Der var 
imidlertid færre end 2/3 af korpsets korpsrådsmedlemmer til stede på korpsrådsmødet. 

Korpsrådet kunne derfor ikke endeligt vedtage ændringerne. Korpsrådet kan ved 2/3 
flertal af de tilstedeværende medlemmer på korpsrådsmødet 17.-19. november 2023 
vedtage ændringerne, jf. § 94 i korpsets vedtægter. 

 

Forslagsstillere: Korpsledelsen 

 

V1 blev sat til afstemning og vedtaget (496 for, 31 imod, 9 blanke) 

 

V2: Sproglige rettelser 

§ 28. […] 

Stk. 3. Enheden kan i tillæg hertil selv fastsætte: 

[…] 

c) For øvrige enheder: OmAt enheden ønsker at udpege en eller flere enhedsledere, jf. § 26. 

[…] 



 

 
 

Korpsrådet behandlede den 13. november 2022 dette forslag om ændring af korpsets 
grundlov. 

Korpsrådet var positivt over for forslaget, idet mere end 2/3 af de tilstedeværende 
medlemmer af Korpsrådet stemte for forslaget (450 for, 56 imod, 7 blanke). Der var 
imidlertid færre end 2/3 af korpsets korpsrådsmedlemmer til stede på korpsrådsmødet. 

Korpsrådet kunne derfor ikke endeligt vedtage ændringerne. Korpsrådet kan ved 2/3 
flertal af de tilstedeværende medlemmer på korpsrådsmødet 17.-19. november 2023 
vedtage ændringerne, jf. § 94 i korpsets vedtægter. 

 

Forslagsstillere: Korpsledelsen 

 

V2 blev sat til afstemning og vedtaget (524 for, 5 imod, 5 blanke) 

 

V3: Mindre rettelser 

§ 57. […] 

[…] 

Stk. 5. […] De stemmeberettigede skal være navngivne, skal være spejdere i enheden eller 

medlem af enhedens bestyrelse og må ikke være valgt som stemmeberettigede for en anden 

enhed til samme rådsmøde.[…] 

[…] 

 

[…] 

 

§ 64. […] 

[…] 

Stk. 4. […] 

[…] 

b) Fastsættelse af antal pladser i enhedens bestyrelse under hensyntagen til § 66, stk. 2, litra 

b)-c). Punktet skal behandles før stk. 1, litra hg) Valg til bestyrelsen. 

[…] 

Stk. 7. Dagsordenspunktet om valg til bestyrelsen jf. stk. 1, litra hg), behandles kun, når der 

er nogen på valg. Dagsordenspunktet om vedtagelse af udviklingsplan, jf. stk. 1, litra ge), 

behandles kun, når udviklingsplanen skal fornys, jf. § 54, stk. 3. 

 

[…] 

 

§ 65. Forslag til ændring af korpsledelsens oplæg til udviklingsplanen, der ønskes behandlet 

på korpsrådsmødet behandles som øvrige forslag, jf. § 64, stk. 1, litra fd). 

 



 

 
 

§ 66. […] 

Stk. 2. En bestyrelse består af: 

[…] 

b) i divisionsledelsen: det i medfør af enten § 28, stk. 3, litra a), eller § 64, stk. 4, litra a), 

fastsatte antal medlemmer, dog minimum en eller to divisionschefer og en kasserer samt 

mindst et yderligere medlem. 

 

[…] 

 

§ 69. Valg af revisor og revisorsuppleant, jf. § 64, stk. 1, litra ih), sker for en et-årig 

periode. 

 

Forslagsstillere: Korpsledelsen 

 

V3 blev sat til afstemning og vedtaget (523 for, 5 imod, 6 blanke) 

 

V4: Ændring af betegnelsen ”formand” til ”forperson” 

§ 41. Korpsledelsen har i relation til landsorganisationen de ansvarsopgaver, der følger af § 

40. Korpsledelsen har derudover i relation til Det Danske Spejderkorps til opgave at 

… 

c) afholde periodiske møder med divisionscheferne (bestyrelsesformændpersoner for 

divisionerne) og andre relevante landsdækkende fora for at sikre formidling af 

arbejdsmetoder vedrørende program og ledertræning og for at sikre muligheden for 

gensidig erfaringsudveksling og inspiration. 

… 

§ 43 … 

Stk. 2. En enheds bestyrelsesformandperson, kasserer og enhedsleder må ikke være i nær 

familie med hinanden.  Hvis enheden har en udpeget en tegningsrepræsentant, jf. § 75, stk. 

4, litra b), må tegningsrepræsentanten ikke være i nær familie med 

bestyrelsesformandperson, kasserer og/eller enhedsleder. De personer, der tegner 

landsorganisationen, jf. § 76, må ikke være i nær familie med hinanden. 

… 

§ 45. Bestyrelsesformændpersoner, kasserere og enhedsledere skal være fyldt 15 år. 

… 

§ 46. Hvor der i disse love omtales forældre, menes forældre eller værger til medlemmer 

under 15 år. Når et medlem ikke er fyldt 15 år, udøver én af medlemmets forældre eller 

værger valgret og stemmeret på vegne af medlemmet. Opstår der uenighed mellem 

forældre/værger, om hvilken forælder eller værge der skal varetage et medlems stemmeret, 

afgøres dette af bestyrelsesformandenpersonen ved simpel lodtrækning. 

… 



 

 
 

§ 61. Ekstraordinært rådsmøde afholdes efter 

… 

b) skriftlig anmodning fra mindst 1/5 af rådets stemmeberettigede til en 

bestyrelsesformandperson; eller 

… 

§ 62. Bestyrelsesformandenpersonen eller – for enheder, der er medlem af en division – 

divisionscheferne indkalder til rådsmøde. 

… 

Stk. 4. Hvis et ekstraordinært rådsmøde afholdes efter anmodning jf. § 61, stk. 1, litra b), 

skal bestyrelsesformandenpersonen udsende en indkaldelse senest to uger efter 

modtagelsen af anmodningen. 

… 

Stk. 6. Kopi af indkaldelsen med dagsorden og bilag fremsendes samtidig til orientering til 

bestyrelsesformandenpersonen for det overordnede organ. 

§ 66. … 

Stk. 2. En bestyrelse består af:  

a) i korpsledelsen: op til 12 medlemmer herunder to spejderchefer 

(bestyrelsesformændpersoner), der ikke må være af samme køn, samt mindst tre yderligere 

medlemmer. 

… 

c) i en gruppe eller øvrig enheds bestyrelse: de i medfør af enten § 28, stk. 3, litra a), eller § 

64, stk. 4, litra a), fastsatte antal medlemmer, dog minimum en bestyrelsesformandperson 

og en kasserer samt mindst et yderligere medlem. 

Valgene til bestyrelsesformandperson (herunder spejderchefer) og kasserer er direkte valg, 

der gennemføres særskilt inden valg af øvrige bestyrelsesmedlemmer. 

... 

§ 67. … 

Stk. 3. Hvis der efter et rådsmøde ikke er valgt mindst en bestyrelsesformandperson i en 

enhed eller to spejderchefer i landsorganisationen, enten fordi de opstillede kandidater ikke 

har opnået valg, eller fordi der ikke har været opstillet kandidater til pladserne, skal 

bestyrelsen for perioden frem til førstkommende rådsmøde konstituere sig selv ved at 

udpege henholdsvis en eller to af sine valgte medlemmer som bestyrelsesformandperson 

eller spejderchef(er). 

… 

§ 70. Senest to uger efter en enheds rådsmøde sendes referatet underskrevet af dirigenten og 

bestyrelsesformændenepersonerne til rådets stemmeberettigede. 

Stk. 2. Referatet sendes samtidig til bestyrelsesformændenepersonerne for det 

overordnede organ sammen med den vedtagne udviklingsplan og det godkendte regnskab. 

Stk. 3. Referatet fra korpsrådsmødet underskrevet af dirigenterne og 

bestyrelsesformændenepersonerne offentliggøres senest to uger efter korpsrådsmødets 

afslutning på landsorganisationens hjemmeside. 

… 



 

 
 

§ 75. En enhed tegnes juridisk og økonomisk af en enhedsleder i forening med enten en 

bestyrelsesformandperson eller kassereren, jf. dog 2-stk 4. 

Stk. 2. Divisioner samt øvrige enheder, der har valgt ikke at udpege enhedsledere, jf. § 26, 

2. pkt., tegnes juridisk og økonomisk af en bestyrelsesformandperson i forening med 

kassereren. 

Stk. 3. Ved erhvervelse, afhændelse eller pantsætning af fast ejendom tegnes enheden dog 

af en bestyrelsesformandperson, kasserer, en enhedsleder og halvdelen af bestyrelsens 

øvrige medlemmer i forening. Hvis enheden ikke har en enhedsleder, jf. 0, tegnes enheden 

af en bestyrelsesformandperson, kasserer og halvdelen af bestyrelsens øvrige medlemmer i 

forening. 

Stk. 4. … 

a) Hvis en enhed hverken har en myndig enhedsleder, en myndig 

bestyrelsesformandperson eller en myndig kasserer, tegnes enheden af et andet myndigt 

medlem af bestyrelsen i forening med de personer, der efter stk. 1-0 i øvrigt er 

tegningsberettigede.  

… 

§ 81. … 

Stk. 2. En afgørelse om tilbagekaldelse af en enheds anerkendelse og dermed ophør af 

medlemskab af Det Danske Spejderkorps sendes fra det overordnede organ til enhedens 

bestyrelsesformandperson og enhedsleder. En enheds medlemskab af Det Danske 

Spejderkorps ophører fra det tidspunkt, hvor tilbagekaldelse af anerkendelsen er meddelt til 

enheden.  

… 

§ 82. … 

Stk. 2. En enheds beslutning om at melde sig ud af Det Danske Spejderkorps eller 

nedlægge enheden meddeles skriftligt fra enhedens bestyrelsesformandperson til det 

overordnede organ. 

 

Forslagsstillere: Frida Sophie Strunge Therkildsen, 1.Søborg Gruppe; Amalia Bønnelykke 
de Reus, 1.Søborg Gruppe; Nikolaj Bent Dons Demsig, Ravnehus Spejderne; Niels Brandt 
Partoft, Bernstorff Division; Thomas Fanøe Trap, Kalvebod Spejderne 

 

Korpsledelsen støtter forslaget. 

 

Til V4 var der indkommet to ændringsforslag: 

Æ1 

V4 udgår, og i stedet indsættes en ny bestemmelse i § 39, stk. 6. Eksisterende § 39, stk. 6, 

bliver herefter stk. 7.  

 

  



 

 
 

§ 39, stk. 6:  

”Bestyrelsesformænd i grupper og øvrige enheder kan selv vælge, om den pågældende 

benævnes bestyrelsesformand, bestyrelsesforkvinde eller bestyrelsesforperson.” 

 

Forslagsstillere: Bent Sejersen, TranbjergSpejderne; Ole Brandt, Erik Den Røde; Lærke 
Marie Bentsen, Århus Skov Division 

 

Korpsledelsen støtter ikke forslaget. 

 

Æ1 blev sat til afstemning og forkastet (162 for, 356 imod, 17 blanke) 

 

Æ2 

Det foreslås at lave følgende ændringer i V4:  

 

“Bestyrelsesforperson” erstattes med “bestyrelsesleder”. 

“Bestyrelsesforpersonen” erstattes med “bestyrelseslederen”. 

“Bestyrelsesforpersonerne” erstattes med “bestyrelseslederne”. 

 

Forslagsstillere: Johan Stauner Bill, Ravnehus Spejderne; Henrik Pilgaard, Ramløse 
Gruppe; Kristoffer Baltzer Pilgaard, Ramløse Gruppe; Niels Bundgaard Madsen, 1. Galten 
Gruppe; Steffen Hedegaard Attermann Brinch, 1. Ry Gruppe; Frederik Koch Østergård, 
Gesten Gruppe; Lars Fredberg-Holm, Hammermølle; Carsten Grønhøj, 1. Holte Gruppe; 
Patrick Salomon Timmner, Hornbækspejderne - Store Bjørn; Daniel Lilja Frykman, 
Thurøbund Spejdercenter 

 

Korpsledelsen støtter ikke forslaget. 

 

Æ2 blev sat til afstemning og forkastet (174 for, 343 imod, 20 blanke) 

 

Herefter blev V4 i dets oprindelige form sat til afstemning og vedtaget (351 for, 152 imod, 
35 blanke) 

 



 

 
 

f. Behandling af beslutningsforslag 
Beslutningsforslaget var udsendt til alle stemmeberettigede sammen med 
mødematerialet og blev debatteret lørdag eftermiddag. Der var deadline for indlevering af 
ændringsforslag lørdag aften kl. 19:00. 

Beslutningsdokumentet med de indkomne ændringsforslag blev sendt på mail, lagt på 
dds.dk/krm og uddelt til deltagere, der havde bestilt en trykt udgave søndag morgen. 
Afstemningen fandt sted søndag. 

 

B1: Bemyndigelsesforslag 

Korpsrådet bemyndiger korpsledelsen til i vedtægterne at gennemføre mindre ændringer 

uden indholdsmæssig betydning af rent sproglig, grammatisk eller opsætningsmæssig 

karakter for at sikre ensartet tegnsætning, stavemåde og paragrafhenvisninger. 

Bemyndigelsen omfatter:  

Rettelse af fejl i tegnsætning, herunder kommatering og parenteser.  

Rettelse af fejl i opsætningen af paragrafhenvisninger (eksempel: I § 86, stk. 1, rettes 

henvisningen, så der henvises til ”stk. 2” i stedet for ”§ 86, stk. 2”). 

Rettelse af fejl i stort begyndelsesbogstav (især i paragrafhenvisninger – ”Stk.” ændres til 

”stk.”.  

Ensretning af stavemåde for tal, så encifrede tal (herunder periodeangivelser) staves 

(eksempel: I § 54, stk. 4, rettes ”4-årig” til ”fireårig”).  

Ensretning af angivelse af brøker, så de angives med tal og brøkstreg (eksempel: I § 68, stk. 

4, rettes ”en fjerdedel” til ”1/4”. 

 

Forslagsstillere: Korpsledelsen 

 

B1 blev sat til afstemning og vedtaget (510 for, 10 imod, 6 blanke) 

 

g. Fremlæggelse af udviklingsplan til vedtagelse 
For at en udviklingsplan kan vedtages på et korpsrådsmøde skal den dels være 
offentliggjort på dds.dk inden 1. april og dels være trykt i mødematerialet. Forslaget om at 
forlænge den nuværende udviklingsplan, var offentliggjort på dds.dk inden 1. april, men 
desværre var udviklingsplanen ikke trykt i det udsendte mødemateriale. Derfor kunne 
udviklingsplanen ikke sættes til afstemning på korpsrådsmødet. 

Korpsledelsens forslag er at fortsætte med den nuværende udviklingsplan, parallelt med 
at der udarbejdes en ny, der efter planen skal vedtages på korpsrådsmødet i 2025. 

Korpsrådet tilkendegav ved applaus at arbejdet med den nuværende plan fortsætter i 
perioden frem til 2025. 



 

 
 

h. Fremlæggelse af budget 2024 til godkendelse, herunder 
fastsættelse af kontingent 
Karen Risør Bjerre og Kasper Staunskær Frandsen fra korpsledelsen gennemgik budgettet 
for 2024 lørdag formiddag. 

Principper for korpsets økonomi: 

• Transparens 

• Forsigtighed 

• Langsigtethed 

• For spejdernes skyld 

Budgettet for 2024 følger de tidligere år med en opjustering af forventning til DUF-
tilskuddet samt en justering for pristallet (inflation). Budgettet ender på et resultat på -1,8 
mio. kr. 
 

Herefter blev forslaget til kontingent for 2024 fremlagt. Korpsledelsen foreslog at hæve 
kontingentet med 12 kr., så det for 2024 er 348 kr. 

 

Der var mulighed for at stille uddybende spørgsmål og at debattere budgettet lørdag 
eftermiddag. Afstemningen fandt sted søndag.  

 

Herefter blev budgettet for 2024 inkl. kontingent sat til afstemning og godkendt (490 for, 
38 imod, 7 blanke). 

 

i. Valg af spejderchefer 
Der var mulighed for at debattere med kandidaterne på indflydelsestorvet lørdag 
eftermiddag, afstemningen fandt sted søndag. 

For at blive valgt skal en kandidat opnå minimum 50% af de tilstedeværende 
stemmeberettigedes stemme. Hvis der er flere kandidater af det samme køn, er det den 
kandidat, der opnår flest stemmer, der er valgt. 

Til posten som spejderchef opstillede Kristine M. Clemmensen-Rotne og Mathias Faaborg.  

 

Kristine M. Clemmensen-Rotne fik 509 stemmer og blev valgt. 

Mathias Faaborg fik 516 stemmer og blev valgt. 

 



 

 
 

j. Valg af medlemmer til Korpsledelsen 
Der var mulighed for at debattere med kandidaterne på indflydelsestorvet lørdag 
eftermiddag, afstemningen fandt sted søndag. 

For at blive valgt til Korpsledelsen skal en kandidat opnå minimum 25% af de 
tilstedeværende stemmeberettigedes stemme. Korpsrådet kan vælge op til ti medlemmer 
til korpsledelsen. Det ene køn kan højest være repræsenteret med 2/3 af den samlede 
korpsledelse inklusive spejdercheferne. Da der var valgt to spejderchefer, kunne der 
derfor vælges op til 7 øvrige medlemmer af samme køn. 

 

Til medlemmer af Korpsledelsen opstillede følgende kandidater: 

Kvindelige kandidater 

Agnete Gundersen Hjøllund fik 158 stemmer og blev ikke valgt. 

Alberte Westergaard Pedersen fik 331 stemmer og blev valgt. 

Anna Antoinet Egede Bøggild fik 287 stemmer og blev valgt. 

Anne Kathrine Gustavsen fik 253 stemmer og blev ikke valgt. 

Emma Klostergaard Christensen fik 383 stemmer og blev valgt. 

Jo Ertel fik 99 stemmer og blev ikke valgt 

Karen Risør Bjerre fik 467 stemmer og blev valgt 

Lise Ravn Nielsen fik 131 stemmer og blev ikke valgt 

Sofie Friis Jørgensen fik 283 stemmer og blev ikke valgt 

 

Mandlige kandidater 

Anders Finderup fik 419 stemmer og blev valgt. 

Erik Korup Pedersen fik 362 stemmer og blev valgt. 

Jeppe Englev fik 422 stemmer og blev valgt. 

Mikael Andersen fik 385 stemmer og blev valgt. 

Simon Engstrøm Grønning fik 138 stemmer og blev ikke valgt 

Søren Eriksen fik 296 stemmer og blev valgt. 

Thomas Frankel Goul fik 363 stemmer og blev valgt. 

 

Efter valg af spejderchefer og øvrige medlemmer af Korpsledelsen består den nye 
Korpsledelse af: 

Kristine M. Clemmensen-Rotne (spejderchef), Mathias Faaborg (spejderchef), Alberte 
Westergaard Pedersen, Anna Antoinet Egede Bøggild, Anders Finderup, Emma 



 

 
 

Klostergaard Christensen, Erik Korup Pedersen, Jeppe Englev, Karen Risør Bjerre, Mikael 
Andersen, Søren Eriksen, Thomas Frankel Goul. 

 

Den nye korpsledelse blev præsenteret på scenen. 

 

k. Valg af revisor 
Korpsledelsen indstillede Deloitte Statsautoriseret Revisionsaktieselskab til genvalg.  

Korpsrådet vedtog genvalget. 

 

l. Eventuelt 
Christine Ravn Lund fra Dansk Ungdoms Fællesråd (DUF) takkede os for vores indsats med 
børn og unge samt for at lære dem om foreningsdemokrati. DUF er mest kendt for ”det 
med pengene”, men derudover arbejder DUF også med alt fra kasserervilkår til 
bygningsreglementer for spejdergrupper og andre foreninger. Christine konkluderer, at 
foreningslivet giver et frirum til børn og unge, og at det opbygger unges ”demokratiske 
selvtillid”, når de oplever, at de kan bidrage.  

 

Cris Højris Geertsen, Danske Baptisters Spejderkorps, takkede for at måtte deltage på 
korpsrådsmødet. Han sammenlignede vores store korps med deres lille og så frem til 
debatterne om bæredygtighed. 

 

Signe Gertz - Europakomitéen, Signe Marie Obel – WAGGGS Verdensbestyrelsen og Pia 
Melin Graasbøll – WOSM Verdensbestyrelsen fortæller, at det er ret specielt, at et land 
har tre personer på så forholdsvis høje poster i de to verdensorganisationer. 

Signe Marie Obel præsenterede WAGGGS nye verdensstrategi. Pia Melin Graasbøll 
fortalte, at WOSM ser frem mod deres konference næste år og de punkter, der er på 
programmet herunder at der skal besluttes ny strategi for de kommende 9 år. Dertil har 
WOSM nedsat et panel, der skal optimere proces på store, internationale events. WOSM 
er nu tilbage på samme medlemstal som før corona: WOSM har i 2023 hele 57 millioner 
medlemmer på verdensplan. 

Danmark har valgt at byde ind som værtsland for Verdensjamboreen i 2031. Signe Gertz 
fortalte, at der næste år er Roverway ”North of the Ordinary” i Norge, og at de unge 
derfor fylder meget i Europa på tværs af WAGGS og WOSM. Forventningen er, at det 
bliver det største Roverway nogensinde med flere end 6000 deltagere. De præsenterede 
programmateriale og internationale spejdercentre. 

 



 

 
 

Tobias Simonsen fra KFUM-spejderne og foreningen Spejderne var imponeret over den 
demokratiske proces og hvor mange der var stillet op til korpsledelsen. Spejderne har for 
nylig været på Christiansborg, og det blev udtalt at Spejder er den bedst lederuddannelse. 
Der er mange med spejderbaggrund, der tager ansvar over alt i samfundet, derfor er det 
underligt at der ikke er flere der vil være spejdere. Erfaringerne fra spejder giver mange 
fordele i både det professionelle liv og i livet som helhed. Derfor er det vigtigt at tale om 
de erfaringer man får, også i det daglige spejderarbejde. Tobias er meget glad for 
samarbejdet i Spejderne. I øjeblikket er det især Fremtidens Spejderhytter, hvor det dels 
er muligt at få tilskud til energirenovering og dels at få doneret en hytte efter de nye 
bæredygtige tegninger. 

 

Anette Nørgaard Jappe fra De Grønne Pigespejdere takkede for invitationen og havde 
glædet sig meget. Anette var blevet inspireret af de møder og de demokratiske samtaler 
der har været henover weekenden. Især fokusset på bæredygtighed er noget, der kan 
bruges af spejdere og alle andre. Hos De Grønne Pigespejdere er de glade for det fokus 
Spejder Sport, gennem konceptet Retur, har sat på mulighederne for at bruge udstyret lidt 
længere, ved at reparere fremfor at anskaffe nyt. Hun var glad for samarbejdet i 
SciencePirater og Fremtidens Spejderhytter. Anette omtalte Det Danske Spejderkorps som 
et foregangseksempel ved at ansætte en Bæredygtighedskonsulent, og hun fremhævede 
at samarbejdet på tværs af foreninger er en nødvendighed, for at løse de store problemer 
der er i samfundet.  

 

Ditte Kaehne Kristensen og Frederik Fritte Bach-Hansen fra Landspatruljeturneringen (LPT) 
takkede for den store interesse, der har været henover weekenden og især alle de der var 
forbi på inspirationstorvet fredag aften. De glæder sig til alle de glade spejdere på 
Stevninghus i Kristi Himmelfartsferien 2024 (8. – 12. maj 2024). Der er stadig mulighed for 
at melde sig som hjælper. Det bliver en landsdækkende patruljeturnering i de traditionelle 
spejderfærdigheder blandet med lidt nyt. 

 

Risskov Piger reklamerede for deres deltagelse i en konkurrence hvor de kan vinde et 
tilskud til deres sommerlejr i Schweiz. 

 

Troels Nørgaard Fonager og Cecilie Sommer fra Ledelseskurserne præsenterede deres nye 
initiativ: ”Spejderlovs tai-chi”. Formålet er at gøre det nemmere at huske Spejderloven. 
Det er muligt at se en video på Facebook ved minierne i 2. Randers Dronningborg. 
Forsamlingen fik efterfølgende mulighed for at prøve. 

 

Afslutning 
Dirigenterne takkede for god ro og orden og et godt Korpsrådsmøde.  



 

 
 

Til afslutning takkede spejdercheferne alle de involverede i afviklingen af korpsrådsmødet, 
arrangementsudvalg, dirigenter, referenter, redaktionsudvalget, teknik, praktiske hænder 
og stemmetællere for den kæmpe indsats, der er lagt i at planlægge og gennemføre 
Korpsrådsmødet. Spejdercheferne takkede også facilitatorerne og oplægsholderne på 
inspirationstorvet og udviklingstorvet, samt eksterne gæster.  

 

Spejdercheferne takkede de opstillede kandidater til korpsledelsen, også dem der ikke 
blev valgt ind. Alle kandidater har investeret meget tid i deres kandidatur. 

 

Herefter takkede spejdercheferne den afgående korpsledelse for et godt samarbejde i de 
forgangne to år. 

 

Mødet sluttede søndag den 19. november kl. 11.25.  



 

 
 

Referatet er skrevet af: 

   

Kristina Havbo Kongsgaard  Michael Nyerup 

 

 

 

Referatet er godkendt af: 

   

Kristine M. Clemmensen-Rotne  Mathias Faaborg 

Spejderchef  Spejderchef 

   

   

Henriette Mygind Krempel  Kristian Storgaard 

Dirigent  Dirigent 

 

 


